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Drágul az élet, -
A sok megpróbáltatásoknak kiszolgáltatott 

Románia proletáriátusára nap nap után, még 
súlyosabban nehezednek a mindennapi élet 
gondjai. A munkanélküliség keserves korszaka 
és a pénzhiány lehetetlené teszik az emberi 
létfentartáshoz szükségés élelmiszerek és más 
közszükségleti cikkek megvásárlását.

Országunkban a nép nyomora, szenvedése 
nem hogy enyhülne, hanem még állandóan foko
zódik. A mindennapi élet közszükségleti cikkek 
árai állandó drágulási tendenciát mutatnak, 
de főként az élelmiszerek árai emelkednek és 
ezek között a legelsöbbrendü cikk: a kenyér 
ára. A kenyér ára egy pár hónap alatt majd
nem a duplájára emelkedett az egész ország
ban. Bukarestben egy kilogram kenyér 6 lej 
volt, ma 9’50 és 10 lej. Kolozsváron 7 lej volt 
ma 10 lej. A Zsilvölgyében a kenyérliszt kilo- 
gramja 5.50 volt, ma 10 lej. A fözőliszt 6 
lejről 10 lej 50 banira emelkedett Bukarestben, 
Bánátban és az ország többi részeiben is. 
Ezek 60—75°Iq-os emelkedésnek felelnek meg, 
ami azt jelenti, hogy aki eddig 100 lejt adott 
ki hetenként kenyérre, az ma 160—175 lejt 
kell kiadjon. Ha most ehez hozzászámítjuk, a 
többi élelmiszerek drágulásának arányszámát, 
akkor mégállapithatjuk, hogy a munkásság 
amúgy is tűrhetetlen életnívója lényegesen 
rosszabbodott.

Ha a külömböző ipari cikkek árai nem is 
emelkedtek olyan arányban mint a kenyér ára 
ez nem sokat változtat e helyzeten, mert ma 
már a munkásnép úgysem vásárol se ruhát, 
se cipőt, sem más dolgokat. Hiszen már na
gyon hosszú idő óta nem keres annyit amennyi 
a puszta életfentartásához szükséges. Nem is 
beszélve a munkanélküliekről, akiknek még ke
nyérre valójuk sincs.

A kormánynak kötelessége volna a szegény 
emberek rovására űzött kenyérspekulációt eré
lyes eszközökkel megszüntetni. 1933 január 
1 -ével megszüntették a kenyérbélyeget, mert — 
úgy mondja a pénzügyminiszter — ez a rend
szer nem vált be, rendkivülien megdrágította 
a kenyeret és rengetek visszaélésre adott al
kalmat. E helyett forgalmi adót vetettek ki a 
sütödékre. A fehér kenyér után kilogramon- 
ként 22 bani és a barna kenyér után 20 ba
nii. A csökkenés a kenyérbélyegekhez visszo- 
nyitva jelentékeny. Ezzel szemben a kenyér 
ára mindenütt változatlan maradt. A kenyér 
minősége állandóan romlik, annyira, hogy már 
közel járunk a világháború ' alatti hadikenyér 
minőségéhez. Az országban csak kétféle ke
nyérlisztet gyártanak. Rozs és buza keverék, 
buza, rozs és árpa keverék, amelyben 3O°lo 
a rozs és 12°l0 az árpa. Természetes evvel az 
úgynevezett „keverékkel" annyi visszaélés tör
ténhetik a malmok és sütödék részéről, ameny- 
nyit csak ezek tulajdonosainak leikiismerete 
elbír. Az pedig elég határtalan amint azt mi 
ismerjük.

Europa egyik leggazdagabb mezőgazdasági 
államában tehát, elérkeztünk a nyomorkenyér
hez és amint ismerjük az itteni lehetőségeket, 
rövidesen eljuthatunk a zab és kukorica ke
nyérhez is. Az élvezhető jó és olcsó kenyér 
előállításának csak egy módja volna: községi 
malmok és sütödék felállítása, külföldi példák 
szerint. Van mód és lehetőség megakadályozni 
a szegényemberek rovására űzött spekulációt, 
csak akarni kell. Azonban a burzsoá kormá
nyok ezt nem akarják, ők csak a kapitalisták
nak érdekeit tartják szem előtt. .,

A drágaság előidézésének egy másik neme

pusztul a proletár
az adóprés szorítása és a külömböző uj adó
nemek bevezetése. A nemzeti parasztpárti kor
mány is az ország zavaros pénzügyi helyzetén 
csak az adók emelésével akar segíteni. Ez a 
legegyszerűbb megoldás, nem kell hozzá külö
nösebb gazdassgi szakértőnek lenni. Ez év ja
nuár elsejével uj forgalmiadó törvény lépett 
életbe, amely törvény egyrészt felemeli az 
egyes iparicikkek forgalmiadóját, más részt 
pedig sok olyan ipari és fogyasztási cikkekre 
vet ki forgalmiadót, ami eddig nem volt meg
adóztatva. Természetes, hogy a gyárak és ke
reskedések ezt az adót is rákalkulják az áru
cikkekre, amit,aztán a fogyasztó közönség kell 
megfizessen. Es ami végeredményben az álta
lános drágaság emelkedéséhez vezet.

Egy másik intézkedése a kormánynak, hogy 
január elsejével kezdödöleg az összes köztiszt
viselőinek és közalkalmazottainak fizetését 12 
és fél százalékkal leszállítja. Kivéve a bírák 
és katonatisztek fizetését. Ă kincstár evvel a 
csökkentéssel 200 millió lejt akar megtakarí
tani. Ennek az intézkedésnek az árát ismét 
csak a kisegszistenciáju tisztviselő és munkás
proletárok adják meg, mert a nagy fizetéssel 
rendelkező magas állású tisztviselők azt nem 
érzik meg. De a kormány ennél is tovább 
megy, Február 15-én az összes 1924 óta „tör
vénytelenül" kinevezett tisztviselőket elakarja 
bocsájtani.

A kormánynak ezek az intézkedései az or
szág nyomorának a fokozásához, az elszegé
nyedéshez, a termelés és fogyasztás még na
gyobb mérvű megbénulásához vezeti. Ma már 
az egész világ gazdasági életében kezd vezérelv 
lenni, hogy a gazdasági élet talpraállitásának 
egyik előfeltétele, a nép fogyasztóképességének 
emelése, de amit leépítésekkel és fizetésleszáli- 
tásokkal elérni nem lehet.

Tessék áldozati adókra kényszeríteni a nagy 
földbirtokosokat, a kapitalistákat, a gazdag 
részvény társaságokat. Azok adianak akiknek 
van miből adni, nem a mindennapi kenyérért 
küzdő proletárok, akik már mindenüket oda
adták, akiknek már semmijük sincs.

Mindezek a kormányintézkedések vésztjosló 
jelként lebegnek Románia dolgozó népének 
feje fölött. 1929-ben ugyancsak a nemzeti pa- 
rasztpártí kormány 15 és 20 százalékos áldo
zati adóval sújtotta az összes köztisztviselőket 
és közalkalmazottakat. Akkor az a kormány
intézkedés jel volt a magánipar és kereskedel
mi vállalatoknak a munkabérek letörésére. A 
kapitalisták nem is várattak soká, rövidesen 
végre is hajtották a munkabérek leszállítását 
és pedig olyan mértékben, mintahogy a mun
kásság annak ellen tudott állani. 25 száza
léktól 60 százalékig terjedő bérletörést erősza
koltak keresztül a munkaadók. A munkásság 
el lehet készülve, hogy ez a mostani kormány
intézkedés újabb felbátoritást kölcsönöz a 
munkaadóknak a munkabérek még további le
szállítására. Ennek a megállapításához nem 
kell jósnak lenni, hiszen már a tények beszél
nek. A bukaresti, ploesti, moreni stb. üzemei
ben már kezdődtek a bérletörések.

Ezért a munkásságnak határozott kötelessége 
éber figyelemmel kisérni a munkaadók teljes 
ténykedését és kötelességük felfokozott ener
giával munkálkodni a szervezettség kiépítésén, 
az erők összpontosításán. Minden munkást aki 
még nincsen sorainkban fel kell világosítani a 
fenyegető veszélyről, Mindenki áljon csatasorba 
Hogy-a kapitalisták támadásait a munkásság 
eredményesén visszaverhesse; '

Krízis...

Munkás: Nincs munka, nincs kenyér..;
Kapitalista: Ja, gazdasági krízis van 

meg kell elégedni kevesebbel 
is: látja én is szenvedek e 
rettenetes krízisben.

íme, a kapitalizmus!
Szemelvények egy amerikai 
mérnökcsoport jelentéséből, 
amely megvizsgálta Észak ame- 
rika 3000 legfontosabb árujá
nak termelését és föltünést 
keltő eredményre jutott a 
„Technokrácia", a gépuralom 
elterjedése felöl.

A régi Róma sarukészitő céhének 7200 tagja öt 
és fél nap alatt 7200 pár sarut készített. Ugyan
ilyen számú munkás egy modern cipőgyárban öt 
és fél nap alatt 595.000 pár cipőt produkál.

Száz évvel ezelőtt Amerikában egy ember egy 
év alatt 25 fonna nyers vasat gyártott; ha egy má
sik munkás ugyancsak egy évi munkával 800 tonna 
vasércet bányászott. Az 1929. évben egy ember 
évente átlag 20.000 tonna vasércet bányászott és a 
modern olvasztóberendezés lehetővé teszi, hogy 
egy ember évente 4 ezer fonna nyersvasat ter
meljen.

Uj gépek lehetővé teszik, hogy percenként 2500 
2600 cigarettát termeljenek, mig eddig a legmaga
sabb termelés 500—600 volt. Az izzólámpagyártás
ban egy ember 1 óra alatt ma ugyanazt a mennyi
séget termeli, amihez 1914-ben 9 ezer órára volt 
szükség. Az a gép mely ezt a teljesítményt lehe
tővé teszi, 37 ember hatheti munkájával készül.

Ha száz ember szünet nélkül dolgoznék egy 
modernül felszerelt téglagyárban, előállíthatná 
mindazt a téglát, amelyet az Egyesült Államok el
használnak. Van egy gyár Millwaukeeben, amely
nek munkáslétszáma 208 embér és ez naponta 
10000 aufomobil-alvázt és 54 kilométer csövet ké
szít. E teljes mennyiségnek vasúti kocsikba való 
gépi berakását egyetlen ember végzi. Egy modern 
amerikai acélhengerdc teljes üzemben hatalmas 
gépterem — egyetlen emberi lény nélkül 1

A jelentés megállapítja, hogy ha minden ame
rikai gyár 1929. évi terjedelemben termelne, akkor 
is munka nélkül maradna a jelenlegi 14 millió 
munkanélkülinek a fele. Ilyen mértékben változtak 
meg'három év alatt a termelési viszonyok techni
kai elemei. A jelentés arra a végeredményre jut, 
hogy Amerika másfél év alatt csődbe kerül és 
összeomlik, ha nem ismeri föl, hogy „egy korszak 
végére jutottunk" és ha végre is „az ember nem 
gyűri maga alá a gigászivá hatalmasodott gépet“•

Figyelem! A munkakamarák választása március 5-én lesz 
Minden munkás szavazzon a szociáldemokrata irányzatú 
szakszervezetek listájára!



A 40 órás munkahét
A nemzetközi munkaügyi hivatal, a mun

kásság kezdeményezésére, Genfbe január hó 
10-ére konferenciát hívott egybe a 4o órás 
munkahét kérdésének megtárgyalására, A 
konferencián 2o állam képviselői jelentek meg 
és pedig a kormányok, a munkaadók és a 
munkások részéről egyaránt. Románia részé
ről a munkásságot Gherman elvtárs képviselte.

A munkásság képviselői a 4o órás munka
hétre vonatkozó javaslatukat,. terjedelmes és 
megdönthetetlen érvekkel támasztották alá. 
Kimutatták, hogy csak ez az egyedüli meg
oldás, ami lényegesen enyhíthetné a mai sú
lyos gazdasági helyzetet, az által, hogy a 
munkanélküli munkások nagytöbbsége munka
alkalomhoz juthat, A javaslat azonban hang
súlyozottan leszögezi, hogy a 4o órás munka
hét bevezetése semmi körülmények között 
nem vonhatja maga után a munkásság élet
standardjának még mélyebre való sülyedését, 
A munkabérek nem redukálhatok, A jelenlegi 
bérek oly alacsonyak, amelyhez hozzányúlni 
nem szabad, ipert ez a munkásnép vásárló
képességét még jobban csökkentené, ami a 
gazdasági válságot még jobban fokozná, mely 
esetben az uj rendszer sem hozhatná meg a 
kívánt eredményt. A kapitalizmus már kísér
letezett a munkabérek redukciójával — mondja 
tovább az indokolás — amivel csúfos kudar
cot valott, mert éppen az ellenkezőjét érte el, 
A gazdasági krízis még jobban kimélyült, az 
emberek millióit zárta ki a fogyasztásból, ami 
maga után vonta a termelés és fogyasztás 
megbénulását és szaporította a munkanélküliek 
millióit. 3o millió munkást nem lehet már to- 
vábra is nincstelenségben tartani. Igénybe kell 
venni a féjlődés által diktált reformokat, uj 
utakat, uj módszereket kell keresni, mert kü
lönben a végpusztuláshoz vezet a mai rend
szer, A munkásság nem tűrheti és nem néz
heti összetett kezekkel a kapitalisták profit
éhségének végtelen és könyörtelen önzését,

A munkások javaslatát heteken keresztül 
folyó vita követte, A kormánydelegátusok kö
zül a Svéd Szociáldemokrata kormány meg
bízottja fenntartás nélkül elfogadta a javasla
tot, ugyanilyen értelemben nyilatkozott a Spa
nyol és a Német kormányok kiküldöttjei is. 
A többi kormányok delegátusai ingadozó 
álláspontra helyezkedtek, de amint a véghatá
rozatból kitűnik, mégis többen csatlakoztak 
az indítványhoz,

A munkaadók kivétel nélkül valamennyien 
a javaslat ellen beszéltek. Felsorakoztatták 
minden elképzelhető érvüket, csakhogy meg
akadályozzák a rövidebb munkaidő beveze
tését.

Főként azt hangoztatták, hogy ez az ipart 
megbénítsa és az életet még jobban megdrá
gítja.

Mintha csak a 4o, 5o esztendő előtti kapi
talisták gyülekezete lett volna a konferencián. 
Mircea bukaresti mérnök, a romániai munka
adók delegátusa is nagy beszédet mondott a 
javaslat ellen, Oszerinte „nem olyan sürgős ez 
a kérdés, -— nem kell elhirtelenkedni — 
mondja —■ mert hiszen nem katasztrofális a 
helyzet. Máskülönben a munkaidő kérdése a 
munkaadók és munkások belügye. Az állam 
beavatkozására nincs szükség, Romániában a 
munkanélküliek nem szenvednek, mert elmen
nek a falvakra a rokonsághoz és ott élnek".

Ilyen értelemben beszélt Mircea mérnök ur. 
A romániai munkadók magukhoz méltó kép
viselőt küldtek a konferenciára.

Micsoda világbolonditás, hogy nálunk a vá
rosi proletárokat, a falvak népei tartják el Ín
séges napjaikban, mikor mindenki által tudott 
dolog, hogy a falusi proletár is épp úgy éhe
zik mint a városi, a gazdag falusi földbirtokos 
nyakára pedig hiába mennek a városi munka
nélküliek, Vagy talán Romániában minden 
városi proletárnak egy-egy gazdag ezerholdas 
román bojár, vagy magyar gróf nagybácsija 
van ? Ezt még Mircea ur sem hiszi el.

Végeredményben mégis hiábavaló volt a re
akciós tábor erőlködése, mert a konferencia 
a munkások súlyos érvei hatása alatt kényte
len volt a javaslatot szótöbbséggel a munka
adók ellenzése dacára is elfogadni. Az elfo
gadott javaslat lényege, hogy a heti munkaidő 
állaga nem lehet több 4o óránál, továbbá ki
mondták, hogy ennek a rendszernek a beve-

A Vasas Internacionálé végrehajtóbizotfságának 
Prágában tartott ülése

A Vas és Fémmunkások nemzetközi végre
hajtóbizottsága folyó év január hó 5—6 és 7- 
én Prágában teljes ülést tartott, mely alka
lommal a végrehajtóbizottság tagjai csaknem 
teljes számban jelentek meg. Képviselve vol
tak: Anglia, Svédország, Norvégia, Németor
szág, Luxenburg, Finország, Ausztria, Spanyol
ország, Dánia, Hollandia, Franciaország és 
Belgium.

Résztvett még az ülésen : Románia és Ma
gyarország. Szövetségünket Bernau szaktárs, 
szövetségi elnök képviselte,

Északamerika, Lengyelország és Jugoszlávia 
írásban mentették ki magukat.

A végrehajtóbizottságot Ilg Konrad ssaktárs 
nemzetközi titkár üdvözölte, egyben rámuta
tott arra a borzalmas munkanélküliségre, ame
lyet a világválság teremtett és amely az utóbbi 
időben mindinkább fokozódik. Az észnélküli 
racionalizálás Európában és Amerikában közel 
négy millió vas és fémipari munkást tett mun
kanélkülivé, Jelentésében rámutatt, hogy kü
lönösen azokban az országokban súlyos a vas 
és fémmunkások helyzete, ahol sem az államtól 
sem a várostól segélyt nem kapnak, hanem 
csak teljesen a szakszervezetek segélyére szo
rulnak,

A tartalmas napirendi pontok között má
sodik napirendként szerepelt Románia, Len
gyelország, Magyarország és Jugoszlávia Vas 
és Fémmunkásainak helyzete. Ennek a napi
rendi pontnak a tárgyalása egy teljes napot 
vett igénybe. Szövetségünk s általában a ro
mániai vasmunkásság gazdasági helyzetéről 
Bernau szaktárs nyújtott kimerítő helyzetké
pet. E négy állam helyzete iránt nagy érdek
lődést tanúsítottak a többi. országok küldöttei 
és a vitában majdnem valamennyien részt- 
vettek,

A negyvenórás munkahét és a többi napi

Uj koilektivszerzödés 
Kolozsváron

A kolozsvári vízmüveknél alkalmazott mun
kások koilektivszerzödés tárgyalásai ez év ja
nuár elején nyertek befejezést. Az uj szerző
dés egy évre köttetett meg, nagyrészt a régi 
feltételek melett,

A fizetésekre, vagy az azt kiegészítő ked
vezményekre vonatkozó megállapodásokat az 
alábbiakban közöljük :

í, A 10 évet meghaladó Szakmunkások óra
bére 31 laj 62 bani, 2. Gépészek havi fizetése 
6518 lej és lakás, fűtés, világítás. Azon gépé
szek, akik nem kapnak lakást, azoknak havi 
1000 lej lakbérpótlék jár, 3, Betegség esetén 
egy fél évig teljes fizetést élveznek a munká
sok, 4, Munkásruhát fél árban ad az igazga
tóság. 5. Katonai gyakorlatra behívott mun
kásoknak 30 napra fizetést utal ki az igazga
tóság, 6, Munkahiány esetén nem a munkás
létszám, hanem a munkaidő lesz redukálva. 
7, A törvényes ünnepnapokra fizetés jár a 
munkásoknak, 8, Fizetéses szabadság a követ
kezőképp van rendezve : 1 éves szolgálat után 
7 nap, 2 év után 9 nap, 3 év után 12 nap, 
5 év után 15 nap, 10 év után 21 nap és ezen 
telüli évek után egész 30 napig terjedő fize
téses szabadságot élveznek a munkások.

Ez a kollektívszerződés is a kolozsvári, illet- | 
ve az ottani vízmüveknél dolgozó szak társak 
erős szervezettségének eredményeként köny
velhető el.

Példaként szolgálhat sokaknak, akik szerve
zettségüket nem becsülik és nem támogatják.

zetése nem vonhatja maga után a munkásság 
életszínvonalának csökkentését, A záró ülés 
jegyzőkönyve kimondja, hogy ezeket az irány
elveket a tavasszal, májusban megtartandó 
nemzetközi munkaügyi konferencia elé ter
jesztik végleges állásfoglalás céljából.

Tehát amint látjuk, a határozat nem végle
ges, A munkásság tehát fel kell készüljön a 
harc folytatására, szervezeteit meg kell erősítse 
és a szervezettség erejével odahasson, hogy 
a gazdasági élet tényezői kénytelenek legye
nek a májusi konferencián véglegesen hatá
rozati erőre emelni a javaslatot. 

rendi pontok letárgyalása után, a végrehajtó
bizottság a következő határozati javaslatot 
fogadta el:

Határozati javaslat
A Nemzetközi Vas és Fémmunkásszövetség központi 

bizottsága 1933. évi január hó 5—7-én Prágában meg
tartott ülésén állást foglalt a mai gazdasági és politikai jt 
helyzettel kapcsolatos kérdésekben, de különösen azok í 
következményeivel szemben. Hivatkozással a mostan! ; 
ülést megelőzően hozott határozatokra, ez alkalommal ■ 
az alábbi követeléseket emelte határozattá;

a) 'A munkásság elhárítja magától a felelőséget a gaz- j 
dasági élet azon fejlődéséért, amely az emberiséget a Ș 
gazdasági és szociális összeomlás felé hajtja. Mindezek- } 
ért a felelőséget azon körökre hárítja, amelyek a gaz- ‘ 
dasági és politikai élet intézését a kezükben tartják. í

b) A központi bizottság e komoly pillanatokban ismé
telten rámutat a mai helyzetet előidéző politikai kérdé
sek sürgős megoldásának szükségességété és a világ bé
kéjét megzavarni készülő újabb háborús izgatásra. Kö
veteli a kölcsönös árucsere lehetőségének biztosítását és i 
az államok közötti bizalom megerősítését. Mindezeken 
kívül szükségét látja a termelésnek a tervgazdaság szerinti ț 
szocialista szellemű átszervezését. I

c) Hogy a munkanélküliséggel eredményesen lehessen B 
megküzdeni, sürgősen be kell vezetni a 40 órás munka
hetet olymódon, hogy az ne érintse a munkásság vá- j 
sárlóképességét, vagyis a munkások munkabérét ne 
csökkentse. Azon üzemekben, amelyekben a munka 
folytonossága a termelés előfeltétele, így különösen a 
nehéz vasipariüzemekben, megoldásként be kell vezetni 
a napi négyszeri hatórás fölváltórendszert, vagyis a 
négyszer hatórás műszakot. A központi bizottság a leg- 
messzebbmenöen és teljes erejével támogatja á Nem
zetközi Szakszervezeti Szövetség azon követelését, hogy 
fentieket a Genfben székelő Nemzetközi Munkaügyi Hi- j 
vatal tegye magáévá és azt tűzze ki a legközelebbi kon- t 
ferencia napirendjére. ;

d) A központi bizottság a világ vas és fémmunkásait 
óva inti attól a szellemi eltévelyedéstől, amely az em
bereket igába hajtja. Ehelyett a fönnforgó nehézségeket 
a szervezkedéssel és azzal kell áthidalni, hogy a mun
kásság minden olyan nyilvános testületben és közület- £ 
ben helyet követel magának, ahol az általános érdekű | 
ügyek elintézést nyernek és igyekezzék jelenlétével az ■ 
ügyek menetelére és vitelére befolyást gyakorolni. I

A ploesti Fero-Email gyárban 
dolgozó munkások sztrájkja 
Január 13-án a ploesti Fero-Email gyárban 

dolgozó 180 munkás sstrájkba lépett. A sztrájk 
8 napig tartott és január 21-én nyert befeje
zést. Kutatva a sztrájk okait kiderül, hogy a 
gyár igazgatósága az érvényben levő kollektív- 
szerződést nem akarja a maga részéről betar
tani. Mint minden évben az idén is néhány 
hétig szünetelt az üzem és a megindításkor 
hangzott el a munkaadó fenti kijelentése, mi
szerint nem hajlandó elismerni továbbra a 
szerződést. Természetes, ilyen körülmények 
között a munkások nem voltak hajlandók a 
a munka felvételére. Nyolc napi sztrájk után, 
a gyár igazgatósága már sokat engedett merev 
álláspontjából és kénytelen volt nyilatkozatot 
tenni, hogy respektálni fogja a jövőven is a 
kollektivszerződést. E kijelentés megtétele 
alapján,, a munkások felvették a munkát.

A konfliktus azonban nem nyert befejezést, 
mert a munkafelvételkor kiderült, hogy az 
igazgatóság 8 munkást nem hajlandó vissza
fogadni. Ennek tudatában a munkásság Szö
vetségünk közbejöttével a munkaügyi miniszté
riumhoz fordult kérve annak közbelépését, 
mett köl önben a munkásság ismét harcba lép, 
Az intervenció alapján a tárgyalások újra 
megindultuk a 8 munkástársunk visszavétele ; 
ügyében, amelyek eredményre is vezettek. I 

Mindenesetre egyet már most le kell sző- Ț 
gezni: ennél szebb és tökéletesebb eredmény
nek az előfeltétele, a munkások összességének 
a szervezettsége. A jól felkészült ellenséget 
nem lehet üres fegyverrel legyőzni, aminthogy 
a kapitalistákkal folytatott küzdelmet is a 
munkásság mindenütt csak úgy tudja megvívni 
ha egyedüli fegyverét, a szervezettségét kiépíts | 
és ha háta mögött a szervezett munkások ősz- i 
szeségének szolidaritása és anyagi támoga
tása áll.

Olvassátok 
és terjesszétek a

Munkás Újságot



Az ifjúmunkás kérdésről
Mi a kötelességünk az ifjúmunkásokkal szemben

Mult számú szaklapunkban az ifjúmunkás 
kérdésről bevezető cikket hoztunk, amelyben 
nagy vonalakban rámutattunk azokra a fontos 
szempontokra, amelyek parancsoló szükséges
ségé teszik szakszervezeteink mellett kiépíteni 
az ifjúmunkás szervezeteket is.

Mielőtt ehez az igen fontos és komoly fel
adatunk elvégzéséhez hozzáfognánk, úgy hisz- 
szük nem végzünk hiábavaló munkát, ha kissé 
gondolkozunk a tennivalókon és arról, hogy 
hogyan és mire kell tanítsuk az inasokat, az 
Hjumunkásokat, Bár nem ismeretlen fogalom 
már nálunk sem ez a kérdés, de mégis járat
lan, töretlen ut részünkre. Hiszen minket, 
akik ma felnőtt munkások, szakszervezeti ve
zetők vagyunk, inaséveinkben nem ístápolt, 
nem tanított, nem védett senki. Sajnos, nem 
éreztük a felnőttmunkások jóindulatú, oktató 
védőszárnyainak melegségét, ami nem is csoda 
hiszen szélesebb körű szakszervezeti múltúnk 
ebben az országban alig 25—30 esztendős, Es 
csupán a szakszervezetek életrekeltésétől szá
míthatjuk az uj időket, az uj és modern mun
kástábor kialakulását, Es sajnos, dacára a 
szakszervezetek állandó nevelő munkájának, 
még ma is akadnak elmaradott, tunya, önma
gukkal nemtörödő munkások, Akkor el lehet 
képzelni azok elmaradottságát, akik ezelőtt 
25—30 esztendővel, már felnőtt, vagy pláne 
már idősebb munkások voltak, akik semmiféle 
nevelésben, oktatásban nem részesültek ifjú 
korukban, Ezért volt, hogy a mi inaséveinkben 
ha a „mester" goromba és trágár szavakkal 
ilette az inast, ha sokszor véresre verte a fej
letlen, még az édesanya gondozására szoruló 
gyereket, — akkor a segéd rá vágta í úgy kell 
velem is így tettek, én is így tanultam a mes
terséget.

Csak igen ritkán akadt a régi, idős munká
sok között, egy-egy jobb érzésű emberien gon
dolkozó munkás, akinek egy-egy jó szava volt 
az inasokhoz, de ez sem a tanulás eredménye, 
hanem talán alaptermészete, lelkülete volt jobb 
a másokénál. A legtöbb munkást eldurvitotta 
a kapitalisták határt nem ismerő kizsákmá
nyolása, a 14—16 órai munkaidő, az alkohol, 
a vándorlás, az örökös bizonytalanság, az irás- 
olvasás tudatlansága, a korcsmák, lebujók ál
datlan levegője és fertője és ezek nyomán fa
kadó korai öregség és betegség,

A mai idők modern munkásainak tanulni 
és okulni kell az elmúlt inasévek keserves 
korszakának szenvedéseiből, a világháború 
gyötrelmeiből s a kapitalizmus, minden emberi 
érzést nélkülöző határtalan kizsákmányolásá
ból, A felnőtt szervezett munkásság köteles
sége az ifjúmunkások nevelését kézbe venni, 
a kapitalisták lelketlen kiuzsorázától megvé
deni, Ne feledjük el, hogy proletárgyermekek
ről, a mi gyermekeinkről van szó. Es arról 
van szó, hogy felvilágosult, józan, okos, osz
tályhelyzetét felismerő munkások legyenek 
örökösei, a proletáriátus felszabadításáért foly
tatott küzdelmünknek. Ha méltó utódokat ne
velünk, akkor biztosak lehetünk, hogy mun
kánk nem volt hiábavaló.

Gondoljuk csak át, hol tartanánk ma a 
munkásmozgalom terén, ha elődeink a mai 
munkásgenerációt szociáldemokrata szellemben 
nevelték volna. Ha minden munkástársunknak 
emlékként hagyta volna az édesapja szerve
zeti tagsági könyvét, a külömböző szocialista 
írásokat, ha örökségbe hagyta volna fiaira lá
nyaira a munkásmozgalomnak azt a sok szép 
és harcos emlékeket, amit a mai szervezett 
munkásgenerácíó átélt. Ha minden gyermek, 
olyan apai tanácsban részesült volna, mint 
annak az apának gyermekei, aki haláloságya 
köré gyűjtötte őket és mindegyiknek kezébe 
egy-egy gyufaszálat adott, hogy azt eltörjék 
és amit mindegyik könnyűszerrel tört el, de 
azután egy-egy csomót adott a kezükbe, de azt 
már nem tudták eltörni, akkor mondta ime: 
ha széthúztok, ha nincs közietek összetartás 
olyan könnyűszerrel pusztultok el az életküz
delmeiben, mint ahogy az egyedülálló gyufa- 
ozálat eltörtétek, de ha összetartás van köz
ietek, akkor, miként a sok gyufaszálat nem 
tudtátok eltörni, úgy fogtok ti is ellentállni 
Öltetek napjaiban előforduló nehézségeknek, 
ellenségeitek támadásainak.

Ha minket nem oktattak, nem neveltek elő
deink ilyenekre, tegyük jóvá mi azt a mai 
fiatalsággal szembe. Legyünk jók hazájuk, 
bánjunk velük atyai szeretettel, neveljük őket 
jóra, szépre, egymásiránti tiszteletre, osztály
öntudatra’ és szocialista szolidaritásra!

Alakítsák meg mindenütt, helyicsoportjaink 
keretében az ifjúmunkások szervezetét.

A munkakamarák
Munkakamarák alatt azokat az intézménye

ket értsük, amelyeknek működési köre, ösz- 
szetétele és feladata törvényileg biztosítva 
vani.

A nyugati országok munkásságának sikerült 
a szakszervezetei és politikai pártja révén a 
törvényhozásra és közigazgatásra nagy befo
lyást biztosítani a maguk részére, A munka
kamarák és más törvényes intézmények fel
állításával a befolyása csak fokozódott. Ezzel 
szemben a romániai munkásosztálynak a szak
szervezetein kivöl nem volt más törvényben 
biztosított intézménye, mely által befolyást tu
dott volna gyakorolni a szociális törvényho
zásra és annak alkalmazására. Ezzel szemben 
a munkaadóknak az ipar és kereskedelmi ka
marák intézményében meg volt a lehetőségük 
amellyel befolyásolták a törvényhozást és a 
közigazgatást, ami nagyon sokszor a munkás
osztály rovására történt,

A romániai szakszervezeti mozgalomnak 
egyik fontos követelése a munkakamerák fel
állítása volt, Az Országos Szaktanács és a 
Szociáldemokrata parlamenti frakció erélyes 
követelése után, végre a nemzeri parasztpárti 
kormány 1932, október havában törvényjavas
latot terjesztett a parlament elé, amit a par
lament meg is szavazott, A törvény kimondja : 
a munkakamarák az iparban és kerezkede- 
lemben foglalkoztatott munkások, alkalmazot
tak és kisiparosok törvényesen biztosított in
tézménye, mely hivatva van ezen rétegek 
érdekeit megvédeni. Mint kisiparosokat azokat 
értelmezi a törvény, amelyek legfeljebb 10 
munkással dolgoztatnak és legfeljebb 20 P, H, 
motorerővel rendelkeznek. A munkakamarákat 
3 osztályba sorozza: a) ipari munkások, 
b) kereskedelmi és ipari alkalmazottak és 
c) kisiparosok. Minden osztály különállóan 
működik a speciálisan érdeklő kérdésekben 
és együttesen általános kérdésekben,

Mivel a munkakamarák nagy horderővel 
bírnak a munkásosztály részere, az alábbiak
ban közöljük azokat a pontokat, amelyek a 
munkakamarák hivatásai, feladatai és műkö
dés körét meg határozzák,

1. Jelentésekkel, memorandumokkal, tanulmányokkal 
és bármely más eszközzel informálni a közhatóságokat 
az ipari és kereskedelmi alkalmazottak, valamint a kis
iparosok helyzetéről; a munkaviszonyok, a munkásvé
delem, a munkapiac, a szociális biztosítások, a munkás- 
egészségiigy és a szakmai oktatás szabályozására javas
latokat tenni, valamint minden olyan kérdéssel foglal
kozni, mely közvetlenül vagy közvetve érinti az alkal
mazottak és kisiparosok érdekeit.

2. A fentiekre vonatkozó törvényjavaslatokat és ren
deleteket megtárgyalni és észrevételeiket megtenni.

3 Az illetékes hatóságoknál eljárni és azokkal kar
öltve együttműködni a munkaügyi törvények szigorú be
tartása végett. A munkakamarák az illetékes hatóságok
tól munkaügyi inspekciókat kérhetnek, amelyeken az 
inspekciós hatósági közegek mellé adott megbizottaikkal 
résztvehetnek.

4. Az ipar, kereskedelem és kézművesség támogatása 
végett létesítendő intézményekre vonatkozólag véle- 
ménnyt mondani, amennyiben azok a munkásság és 
kisiparosok érdekeit érintik.

5. A munkások, kisiparosok és munkaadók között 
jóviszonyt előmozdítani. Egyéni, illetve kollektív munka
konfliktusok esetén, akár az érdekeltek felkérésére! 
akár saját kezdeményezésükből, azok elintézére közben
járni és a kollektivszerződések megkötését megkönnyí
teni.

6. A létrejött munkaszerződéseket beiktatni; a terü
letükön működő munkás- és kisiparos szervezetekről 
nyilvántartást vezetni és azokkal állandóan összekötte
tésben lenni.

7. A munkásság és kisiparosok helyzetének feljavítá
sára törekvő szervezetekkel és intézményekkel együtt
működni; képviselőiket mindazon szervekben (bizottsá
gok, városi tanácsok stb.} beküldeni, amelyekben a tör
vény vagy egyéb rendelkezések szerint a munkásság és 
kisiparosok részére képviseltetés biztosit tátik.

8. Statisztikai adatok összegyűjtése és ankétek rende
zése céljából a közhatóságokká! együttműködni, esetleg 
ilyen munkálatókat saját kezdeményezéséből véghezvinni.

9. A munkások és kisiparosok gazdasági, szociális és 
kulturális helyzetének feljavítására szolgáló intézmények 
létesítését előmozdítani és támogatni. • . '

10. -Védelmet nyújtani a munkásoknak és kisiparosok
nak munkabér, illetve megdolgozott munka ki nem fize
tése, továbbá indokolatlan elbocsátások és a kollektív- 
szerződések rendelkezéseinek be nem tartása esetén. 
Ilyen esetekben a munkások és kisiparosok jogait, ezek 
helyett és ezek nevében, bíróság utján érvényesíteni.

11. Kifejtett tevékenységükről a munkaügyi miniszté
riumnak évi jelentésben beszámolni.

12. A munka^amarák részére fenntartott négy szená
tusi helyet betölteni!

Ezek a pontok széleskörű munkakört bizto
sítanak a munkakamaráknak.

Előttünk az a kérdés merül fel, milyen 
álláspontot foglalunk el a munkakamarákkal 
szemben ? Bár nem zenghetünk dicshimnu
szokat, mert nincs sok okunk rá, azonban 
hiba volna, ha a kérdéssel nem foglalkoznánk 
behatóan. A mi kötelességünk teljes erőnkkel 
arra törekedni; hogy a munkakamarák veze
tésében, igazgatásában részt vegyünk és ezek
ből egy reális intézményt alakítsunk a mun
kásosztály érdekeinek a megvédésére és tá
mogatására.

Országunkban vannak munkásvédtörvények 
amelyek a munkásoknak messzebbmenő jogo
kat biztosítanak, sajnos azonban ezek csak 
papíron vannak. Ugyanez történhetik a mun
kakamarákkal is, aminek előjelei már is mu
tatkoznak. A törvény értelmében interimár 
bizottságokat nevez ki a miniszter a válasz
tások előkészítésére és levezetésére, a hívatott 
szakszervezetek ajánlása alapján. Az Országos 
Szaktanács az erre vonatkozó előterjesztést 
már hónapokkal ezelőtt megtette, ennek da
cára a miniszter nagyrészt mellőzte az álta
lunk ajánlottak kinevezését, hanem a maga 
embereit, a nemzeti parasztpárt híres korteseit v- 
nevezte ki, hogy a választások eredményét a 
saját javukra biztosítsák. Ezen okoknál fogva 
kötelességünk minden erőnkkel dolgozni és 
agitálni, hogy megakadályozhassuk, hogy a 
munkakamarák a különböző polgári pártok 
korteseinek elhelyező intézményeivé váljanak.

Minden szervezett vasmunkásnak kötelessége 
legmesszebbmenő propagandát kifejteni, hogy 
március 5 én tartandó választásokon a szak
szervezetek listái kerüljenek ki győztesen. Min
den munkásszavazatot a szakszervezeti listára 
kell leadni!-

A nadrági vasíparíüzem mun
kásainak helyzete

A munkás törvények rendelkezéseinek be
tartása a munkaadók részéről még ma is egy 
nyílt rendezetlen kérdés. A munkás törvé
nyek nincsenek tiszteletben tartva, és a mun- 
kássáknak a törvényekben biztositott jogait 
a munkaadók kevésbé veszik figyelembe. Csak 
ott változik a helyzet, ahol a munkások szer
vezeti erejűkkel kikényszerítik a törvények be
tartását, így a nadrági vasipariüzem munkásai 
is abban a szomorú helyzetben vannak, hogy 
Saib üzemmérnök csúfságot üz belőlük. Ez a 
mérnök nagy pénzösszegü büntetéseket ró ki 
a munkásokra azért, mert vasár- és ünnepna
pokon, szóval munkaszüneti napokon a mun
kás nem hajlandó dolgozni. Nem utalja ki to- 
vábbbá a munkások fizetéses szabadságát, vagy 
ha mégis folyósítja, nem fizeti ki az összes 
szabadságnapokat. De itt sem áll meg Saib 
ur, A munkások jogait megnyirbálja, ahól 
csak mód és alkalom, adódik. Betegség esetén 
például a munkásnak törvényeeen jár az első 
7 napra a fizetése. Viszont a gyár igazgató
sága, illetve Saib ur levonja a munkástól a 
betegsegélyzőpénztár által folyósított betegse
gélyt és csak a segély és a 7 napra eső mun
kabér közötti külőmbözetet fizeti ki.

Az igazgatóság megbízottjának magatartása 
izzó hangulatot teremtett a munkások köré
ben és elvannak határozva, hogy jogaik meg
védéséért folytatják a küzdelmet.

Ami a fizetéses szabadságot illeti a munká
sok a bíróság utján fognak jogaiknak érvényt 
szerezni, amennyiben ez a kérdés nem fog 
rövidesen megoldást nyerni.

Összetartásban 
az erő!



Petrozsény
A petrozsényi csoport január hó 24-én tartotta ren

des évi közgyűlését. A gyűlést Gârbovean szaktárs 
nyitja meg és egyben a Szövetség üdvözletét tolmá
csolja.. Stanciu szaktárs a jegyzőkönyvet olvassa fel. 
Ezekután Gărbovean szaktárs a közgyűlések jelentőségét 
emeli ki, majd áttér a csoport vezetőségének mult évben 
kifejtett munkálkodásának ismertetésére. Jelentésében 
felöleli mindazokat a nehézségeket amelyek a vezetőség 
elé tornyosultak az utóbbi esztendőben. Kéri a tagokat, 

~-hogy ezek figyelembe vétele melett tegyék meg felszó
lalásaikat. Ismerteti a kulturális téren elért eredménye
ket. a kollektivszerzödés körüli eseményeket, a munka- 
néiküliek segélyezése érdekében kifejteit akciókat, majd 
a munkakamarai választásokról beszél és széleskörűen 
ismerteti a munkakamarák fontosságát.

Schneider szaktárs a pénztári jelentést, Imecs szaktárs 
az ellenőri jelentést és Pál szaktárs a könyvtári jelen- 
test terjesztik elő. A jelentések tudomásul vétele után 
az uj vezetőségbe a következő szaktársakat választot
ták be. Elnök "Gărbovean Simion, alelnökök Stanciu 
József és Juhász János. Pénztárosok Schneider János 
és Krászka József._ Jegyzők Straja Simion és Lăzărescu 
Traian. Könyvtárosok Jakab Vilmos, Bot Mihály és 
Horváth János. Vezetőségi tagok Pál Károly, Gayer 
István, Budai Sándor, Onisor József és Szőke János. 
Póttagok Kopeszky József, Novák György és Szigeti 
János. Ellenőrök Medgyesi Dezső, Imecs Tamás és Pál 
Edmund. Póttagok Fritz Károly és Stănescu Nicolae. 
Gondnok Blaga István.

Medgyesi szaktárs az ifjúmunkások szervezkedésének 
szükségességéről beszél és javasolja erre a célra 7 tag
ból álló bizottság megválasztását. A javaslatot a köz
gyűlés elfogadta. Több helyi ügy elintézése után a lelkes 
hangulatú gyűlés véget ért.

Vajdahunyad
Hunyadi szaktársaink január 14-én tartották évi köz

gyűlésüket, Oreskovics szaktárc elnöklete melett. Ores- 
kovics szaktárs megelégedéssel állapítja meg, hogy a 
sárga szervezetek vezetőinek minden ellenpropagandája 
éá^ölködése-dacára is szervezetünk tagjai tántoritha- 
tatlanbk; minek tanujelét adták szépszámú megjelené
sükkel is a mai közgyűlésen. Florea szaktárs a jegyző
könyvet olvasaa fel, majd a pénztári jelentést terjeszti 
elő. Lăscău szaktárs az ellenőri jelentést feszi meg.

Oreskovics szaktárs a csoport vezetőségének mult évi 
működéséről tart kimerítő beszámolót. Megemlékszik a 
kollektivszerzödéssel kapcsolatos nehézségekről, a neve
lés és oktatás' terén kifejtett tevékenységről és végül 
azon akadályokról, amelyeket egyrészt az igazgatóság, 
másrészt a sárgák gördítenek a csoport előrehaladásának 
útjában. De ennek dacára a csoport áll, fejlődik és 
minden remény meg van rá, Logy a jövőben még szebb 
eredményeket lehet elérni. " :

Gárboveanu szaktárs a Szövetség és a zsilvölgyi mun
kások nevében üdvözli a hunyadi szaktársakat. Tartal
mas beszédben ismerteti a munkásság gazdasági helyze
tét, amely bármennyire is rossz, a munkásság 
nem szabad elveszítse hitét, egy jobb jövőben vetett 
reményét, hanem szervezkedjen és együttes erővel har
colja ki magának az emberséges megélhetést. A tetszés
sel fogadott beszéd után az uj vezetőséget választották 
meg, Elnök Lăscău Nicolae. Alelnökök, Muntean loa- 
chim és Bodie Nicolae. Pénztáros Florea Ferenc. Titkár 
Oreskovics Augustin és Lukács loachim. Könyvtáros 
Rácz Constantin. Főbizalmiférfi Dănasa Gheorghe. Veze
tőségi tagok: Szász Nicolae, Oravetz Vencel, AjtaiErnő, 
Láda Lajos, Tenczel Arkadie és Muntean Ștefan. Pót
tagok Prodán Nicolae, Zólyomi Nicolae és Balázs Ignác.

Ellenörzőbizottság Ivás íoan, Navratil Ernő és Ilincia 
Alexandru. Póttagok Penxer Róbert és , Lázár József. 
Bizalmiférfiak: Muntean Lăpăduț, Szász Miklós, Rejev 
Octavian, Pethő Dániel, Vagner Károly, Wach Martin, 
Vinczán Simion, Antal Zsigmond, Torna Ferencz, 
Schwarc Arkadie, Iepure Dumitru, Homoștean Francisc, 
Oláh Ferencz, Pascu Lőrincz, Simerian luliu, Schweihof- 
fer Jenő és Heinrich Lajos.

A gyűlést az elnök szaktárs buzdító szavai kíséreté
ben bezárja.

Nadrág
A nadrági szaktársak január hó 15-én tartották köz

gyűlésüket. Radu elnök szaktárs üdvözli a megjelenteket 
és az ülést megnyitja. Az ifjúmunkások dalkara az In- 
ternácionálét énekli el, miután Radu szaktárs a mult 
évről szóló jelentést terjeszti elő. A jelentés szerint a 
csoport vezetősége 17 ülést tartott, melyeken a helyi 
szervezet ügyeit beszélték meg. Tartottak 3 nyilvános 
gyűlést, ahol a munkásság gazdasági helyzetével foglal* 
koztak. Az ifjúmunkások megszervezése terén szintén 
eredményesnek mondható munkát fejtett ki a vezetőség.

Pávelka Ferndinand szaktárs a pénztári jelentést ter
jeszti elő. A jelentéseket a közgyűlés egyhangúlag tudo
másul veszi és a korelnöki tisztségre Pávelka Ferenc 
szaktársat választja meg.

A kandidálóbtzottság ajánlása alapján, a következő 
vezetőséget választotta meg a közgyűlés: Elnök foan 
Radu, alelnŐk Kohím József, jegyző Szilágyi János, 
Pénztáros Pleciai Teodor. Ellenőrök Melter Ferencz, 
Pavelka Ferdínand, Kraucsek Matei és Csobán György. 
Vezetőségi tagok: Izele Gheorghe, Gora Löríncz, Suciu 
Alexandru, Borfos József, Flórian Azgura, Sortía Du
mitru, Muntean Simion, Melcs Albert, Orsári Gustáv. 
" Minthogy több panasz hangsotf el a betegsegélyző 
pénztár ellen, a közgyűlés Radu elvtárs javaslatára úgy 
határoz, hogy egy küldöttséget választ, mely a lugosi 
pénztárnál közbejár a sérelmek orvosolása érdekében. 
Többek felszólalása Után Radu elnök szaktárs szervéz- 
kedésre és összetartásra hívja' fel a munkásságot hogy

érdekeiket minél hathatósabban megvédhessék.
A gyűlés az ifjúmunkások dalkarának hangjai melett 

végződött.

Lupény
Janár hó 29-én jól sikerült közgyűlést tartottak lupé- 

nyi szaktársaink. A „Mateotti" dalkar lelkesítő munkás 
dalok eléneklése után, Moldován szaktárs meleghangú 
üdvözlőbeszéd kíséretében nyissa meg a’ közgyűlést, 
m^jd az évközben elhalt tagokról emlékszik meg kegye- 
letes szavakban. A jegyzőkönyvek felolvasása után Mol
dován szaktárs tartalmas és minden irányban kiterjedő 
jelentésben számol be, a vezetőség mult évi működé
séről. — Jelenti, hogy minden nehézség dacára is a 
csoport a mult évben jelentékeny taglétszám emelke
dést ért el. A nevelés terén is igyekezett mindazt elvé
gezni, amit csak lehetett. A könyvtárat kibövitette, elő
adásokat rendezett a tagok részére, a munkássport fej- 
ksztésében igyekezett segédkezet nyújtani a szaktár
saknak. Minden törekvését a munkások bér és mur ka- 
viszonyainak megjavítására fordította. Istápolta a szo
lidaritás érzését a munkások között. Állandó, szoros 
kapcsolatot tartott fenn a Szövetség, a kerületi titkárság 
és a kerületben levő csoportokkal. A csoporthoz beér
kezett 132 különféle akta és kiment 122 ügyirat. 52 
vezetőségi és 4 kibővített vezetőségi ülés volt Ezen
kívül megtartattak a rendes havi taggyűlések.

Besenyei szaktárs a pénztári jelentést, Birtalan szak
társ az ellenőri jelentést és Borsai szaktárs a leltári 
jelentést terjesztik elő.

Több felszólalás után a közgyűlés a jelentéseket egy
hangúlag tudomásul veszi.

A Szövetség nevében Gárboveanu szaktárs üdvözli a 
közgyűlést és jól felépített beszédben ismerteti a mun
kásság gazdasági helyzetét. Továbbá a szakszervizetek 
és a Szövetség helyzetét. Foglalkozik a munkanélküliség 
kérdésével, a munkakamarák választása előkészítésével, 
és hasonló, a munkásságot érdeklő aktuális kérdésekkel.

A jelölőbizottság előterjesztése után az uj vezetőségbe 
a következő szaktársak lettek beválasztva :

Elnök: Moldován Márton. Alelnökök: Borsai Oszkár 
és Vandrásch Hermán. Pénztárosok: Besenyei András 
és Anghel Ferencz. Jegyzők: Botoi Constantin, Curcián 
György és Székely Lajos. Vezetősési tagok : Bíró Ferenc 
Korfanta Péter, Petrovici Ștefan, Benkovics Ferencz, 
Maxim Dániel, Bokos Dénes és Horváth Ferencz. Pót
tagok : Kreicz Antal, Ferenc István és Máthé János. 
Könyvtárosok: Gréf Árpád és Farkas Imre. Ellenőrző
bizottság: Kolozsi József, Návrádi Lajos és Firczák 
Gyula. Póttagok: Vermes József és Mateszerián Ilié. 
Gondnok: Navradi János.

A közgyűlés még több fontos kérdést tárgyalt meg 
és hozott határozatot, miután Moldován szaktárs a 
mindvégig lelkes hangulatú közgyűlést bezárta.

Bérmozgalom Amnán
Az anínani kollektivszerzödés ez év február 

hó elsejével járt le. Az uj kollektivszerzödés 
ügyében a munkásság terjedelmes memorandu
mot nyújtott be az igazgatósághoz, amelyben 
követelte az 1932. évi augusztus hó elsején 
érvényben volt jogok elismerését és az akkori 
fizetések visszaállítását, tekintettel az időköz
ben emelkedett drágaságra.

A szerződésre vonatkozó tárgyalások január 
hó 17-én kezdődtek Resicán, azonban minden 
eredmény nélkül, mert az igazgatóság kijelen
tette, hogy nincs abban a helyzetben, hogy a 
régi béreket és más elvont kedvezményeket 
visszaállítsa. Minhogy a munkások sem en
gedtek követeléseikből, megegyezés nem jöhe
tett létre, azért végleges döntés végett az ügy 
a törvény értelmében a Semmitőszékhez lett 
felterjesztve.

Knebel Márkus s.-munkás Lupeni 2000 lej tem-
Rosen Károly lakatos Reși(a 5000 „ „
Klump Mathias s.-munkás Reșița 5000 „ „
Beck Jacab bádogos Cluj 4000 „ „

segély

Elhunyt munkástársaink emlékét kegyelettel fogjuk 
megőrizni-

Felhívás!
Ismételten felhívjuk a helyicsoportok vezetőit, 

hogy mindazon tagok, akik hátralékban vannak 
de akiknek a mult évi október hóban tartott kon
gresszusi határozat jogot biztosit, hogy hátralé
kaikat 5 lejjel, vagy ingyen bélyeggel rendezzék, 
ezen tagok tagsági könyveiket küldjék be a köz
ponti iródának, felülbélyegzés céljából, mert csak 
ennek megtörténte után lehet az utánfizetéseket 
eszközölni.

Azon tagok, akik jelenleg is munkanélküliek, 
azpk rendesen tovább kapják az ingyen bélyeget 
a csoporttól. Ezek tagkönyveit nem kell beküldeni.

ț Központi titkársóg

SZÖVETSÉGI KÖZLEMÉNYEK

Kivonat az ügykezelési 
szabályzatból

(Elfogadva az 1932 október 2—3-án tartott küldött 
közgyűlésen)

1. A tagok osztályozása a kővetkezőképpen történik?
a) Az első osztályba tartoznak azok a szakmunkások 

akik 24. életévüket betöltötték, valamint azon speciali
zált munkások, kiknek napi keresetük meghaladja a 109 
lejt. Es mindazok akik ide akarnak tartozni.

b) A második osztályba tartoznak a 24 éven aluli 
szakmunkások, továbbá a 100 lejjen aluli keresetű mun. 
kások.

c) A harmadik osztályba tartoznak a 80 lejjen aluli 
keresetű munkások.

2. I-oszt. tagjárulék heti 16 lej, 1 lej temetkesési já
rulék, összesen 17 lej.

II-oszt. tagjárulék heti 12 lej, 1 lej temetkezési já
rulék, összesen 13 lej.

Ill-oszt. tagjárulék heti 8 lej, 1 lej temetkezési já
rulék, összesen 9 lej.

3; Beiratási dijat első osztályú tagok 10 lejt, II, és IIL 
oszt, tagok 5 lejt fizetnek. Tagkőnyvdijat osztálykülömb-; 
ség nélkül, a tagok 10 lejt fizetnek.

Segélyek
4. A Szövetség tagjai a következő segélyekben ré

szesülnek :
a) Munkanélküli segély,
b) Sztrájk és kizárási segély,
c) Betegsegély,
d) Utas és tartózkodási segély,
e) Temetkezési segély,
f) Rendkívüli segély.

Segélyezési táblázat
Munkanélküli és befegsegély

I. oszt, tagok részére
n , Munkanélkü i segély Betegsegély

1 hétre 1 évre 1 hétre 1 évre

1 év — 52 hét . • . 120 960 60 480
2 „ — 104................ 130 1040 65 520
3 „ — 156 „ . . . 145 1160 70 560
4 „ — 208 „ . . . 170 1360 85 690
5 „ — 260 ................ K0 1520 95 760
6 „ — 312 ................ 215 1720 110 880
7 éven felül.................. 240 1920 120 960

II. oszt, tagok részére
1 év — 52 hét . . 95 760 50 400 V
2 „ — 104 .................110 880 55 440
3 „ — 156.................120 960 60 480
4 „ — 208 ............. 130 1040 65 520
5 „ — 260 ............. 145 1160 70 560
6 „ - 312 „ ... 170 1360 85 690
7 éven felül................... 190 1520 95 760

III. oszt, tagok részére
1 év — 52 hét ... 70 560 35 280
2 „ - 104............. 85 690 45 360
3 „ - 156............. 95 760 50 400
4 „ — 208 „ ... 110 880 55 440
5 „ — 260 „ ... 120 960 60 480
6 „ — 312.................130 1040 65 520
7 éven felül ..... 145 1160 70 560

A jelen táblázatban feltüntetett heti segélyek, úgy
munkanélküli, mint betegsegély, 1933 január 1-től egy 
egyleti évben, legfeljebb 8 héten keresztül fizethető ki 
(például: egy első osztályú 1 éves tag heti segélye 120 
lej, amit felvehet 8 héten át, vagyis összesen 960 lejt);:

5. A sztrájk és kizárási segélyek, mind a három osz
tályban ugyanannyi mint a munkanélküli segélyek.

6. A rendkívüli segély évi 450 lej, de csak az része
sülhet rendkívüli segélyben, aki legalább 2 éves tagja a 
Szövetségnek, Ilyen segély csak a központi vezetőség 
jóváhagyásával fizethető ki.

7. Utassegély naponta 30 lej, de 150 lejnél többet 
egyszerre egy helyen felvenni nem lehet. Tartózkodási 
segély szintén napi 30 lej, de 150 lejnél nagyobb ösz- 
szeget egy helyen ilyen címen sem lehet felvenni.

8. Temetkezési segély
Egy évi befizetés után 2000 lej

3 ......................... 3000 „ • <
6 ......................... 4000 „

10 „ „ és felül 5000 „

9. Azok a tagok, akik havonta 6 napnál kevesebb időt 
dolgoznak, jogosultak havonta egy heti munkanélküli 
segély felvételére. Azok a tagok, akik segélyüket már 
kimerítették, de havonta 6 napnál kevesebbet dolgoznál? 
munkanélkülieknek tekintetnek és a teljes időre ingyen 
bélyegre jogosultak.

Azok a tagok, akik havonta 6—12 napot dolgoznák 
havi 2 ingyen bélyegre tarthatnak igényt.

Mindazok a tagok, akik segélyt kapnak, kötelesek1 
járulékaikat teljes egészében fizetni.

10. Jelen módosítások úgy a tagjárulékra, mint a se? 
gélyekre vonatkozólag 1933 január hó elsejével lépnek 
életbe.

A régi ügykezelési szabályzat pontjai, amelyeket nenr 
érintik a jelen módositások, továbbra is érvényben ma
radnak.

Bukarest 1933 január ho. .

• Girant responsabil: A..BARTALIS.


